

全国宗教考古与建筑考古的一次重大发现

湖北武当山五龙宫遗址考古发现浮雕、水简等千余件文物

杨亚鹏

日前,为总结五龙宫遗址考古发掘成果,展示遗址研究工作进度,推动武当山世界文化遗产保护利用和研究,宣传湖北考古最新成果,由湖北省文化和旅游厅指导,湖北省文物考古研究院主办、武当文物宗教事务局、武当博物馆承办的“武当山五龙宫遗址考古发掘工作汇报会”在武当山以线下线上方式召开。作为世界文化遗产武当山古建筑群的重要组成部分——五龙宫遗址经过两年多的系统考古发掘,目前已累计出土文物1000余件,遗物年代最早为汉。该考古发掘是全国宗教考古与建筑考古的一次重大发现。

“五龙宫遗址考古出土的石质‘投龙’水简,为全国首次发现的明代皇帝敕命‘投龙’水简,简文内容与文献记载的明永乐皇帝道教第四十四代天师张宇清在武当山举行道教‘金篆报恩延禧普度罗天大醮’的历史事件完全吻合,是明代武当山作为‘皇家庙宇’进行祭祀的重要实物。”五龙宫遗址考古发掘项目负责人表示。

五龙宫位于湖北省十堰市武当山旅游经济特区五龙村,是武当山古建筑群的重要组成部分。唐贞观年间敕建,宋元扩建,明永乐年间大兴,清代之后逐渐衰败,遂成为遗址。

为配合五龙宫文物保护工程,经国家文物局批准,湖北省文物考古研究院于2020至2022年对五龙宫遗址南区进行整体系统性考古发掘,发掘面积约7000平方米。

经科学考古发掘,遗址内发现保存较好的院落、房屋、道路、水池、灶、石雕、水沟等不同类型的20多处生活、宗教类遗迹单位。其中,水池2内底部发现的五龙、龟蛇、火纹及玉兔捣药三组浮雕,跨越宋元时期,分三次雕刻而成,是湖北省内考古发现保存最好的



宗教活动场所遗存。

五龙宫遗址考古发掘项目负责人介绍,五龙浮雕围合的祭祀遗址,是国内首次发现唐宋时期具有官方性质的“五龙祈雨”法坛,反映出中华传统文化对龙的崇高信仰,也是唐宋时期国冢祈雨仪式中的重要实物佐证。

五龙宫遗址出土遗物丰富,据初步统计,有陶、瓷、铜、铁、木、骨、石、琉璃等八大类1000余件。除大量勾头、滴水、板瓦、筒瓦、脊兽、脊筒等陶质和琉璃质建筑构件外,还有碗、盘、杯、碟、铜钱、砚台、烛台、镰刀、发簪等生活用器,另有少量的真武像、灵官像、水简、

碑刻等宗教用器。遗物年代最早为汉(建筑垫土内发现有汉砖),偶见宋(金),多为明清,延续至民国。

武当山是道教仙山福地,五龙官历祠、观、宫三个发展阶段,跨越唐宋元明清多个大一统王朝,对研究道教名山武当山在唐宋元明清时期的道教发展史有着重要意义,对研究中国道教发展史也有着重要意义。

专家认为,五龙宫是中国迄今为止考古发掘等级最高、遗迹保存最丰富的明代皇家道教宫观遗址,是宗教考古与建筑考古的一次重大发现。五龙宫宫内建筑集皇家宫殿与道教宫观

于一体,融建筑于山水之间,其选址与建筑布局高度契合中国古代道教“天人合一”的思想,利用精湛的建筑营造巧妙地将建筑与自然融为一体,是中国古代建筑典范和杰作之一。

在考古学、文献学的研究基础上,湖北省文物考古研究院还与北京大学、武汉大学开展建筑考古复原与研究,与安徽大学、浙江大学开展建筑和造像材料研究,与四川大学开展宗教学研究,均取得了丰富的成果,为深化武当山世界文化遗产的文化内涵,提升中华文明的影响力和感召力,提供了重要的实物例证和科学支撑。

甘肃省文物局举办学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会

本报讯 11月18日,甘肃省文物局举办省直文博系统学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会,党的二十大代表、甘肃省委书记讲团成员,敦煌研究院党委书记赵声良作专题宣讲报告。甘肃省文物局党组书记、局长程亮主持会议并讲话。

赵声良重点围绕党的二十大的主题、过去5年的工作和新时代10年的伟大变革、马克思主义中国化时代化、中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、坚持党的全面领导和全面从严治党、应对风险挑战、全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神等各个方面,对党的二十大精神进行了系统解读、深入阐释和权威辅导,对省直文博系统广大党员干部深刻理解、准确把握党的二十大精神具有启

发和借鉴意义,对深入贯彻落实党的二十大精神、推动新时代甘肃文物事业发展高质量发展具有指导和促进作用。

程亮表示,学习宣传贯彻党的二十大精神,是甘肃当前和今后一个时期首要政治任务。一要提高政治站位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。以此次宣讲为契机,在全面学习、全面把握、全面落实上持续用力,准确把握党的二十大精神的丰富内涵和核心要义,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加坚定自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。二要牢记初心使命,坚持不懈用习近平总书记关于文物工作的重要论述把好方

向。在学懂弄通做实上下功夫,深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的系列重要论述和重要指示批示精神,特别是在敦煌研究院座谈时的重要讲话精神,深刻认识文物工作在党和国家事业大局中的方位坐标,准确把握好文物保护、遗产管理、价值研究、有效利用的辩证统一关系,确保全省文物事业始终沿着正确方向前进。三要全面对标对表,坚持不懈用党的二十大精神推动新时代文物事业高质量发展。坚持学思用贯通、知行合一,立足甘肃文物事业发展实际,把国家所需和甘肃所能统筹起来,认真落实全国文物工作会议、甘肃省第十四次党代会等总体部署,坚持新时代文物工作方针,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,推动全省文物

事业高质量发展,努力走出一条具有甘肃特色的现代化文物保护利用之路,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃作出更大贡献。

甘肃省省长、敦煌研究院、甘肃省博物馆、甘肃省文物考古研究所、甘肃简牍博物馆、甘肃省文物资料信息中心及甘肃省文物商店有限责任公司领导班子成员和广大党员干部职工共580余人通过“线上+线下”方式聆听报告。(甘文)

大连市出台博物馆、纪念馆免费开放补助资金管理办法

本报讯 为规范和加强博物馆、纪念馆免费开放补助资金管理,提高资金使用效益,进一步促进博物馆、纪念馆公共文化服务标准化、均等化,日前,大连市委宣传部、大连市财政局、大连市文物局联合印发《大连市博物馆、纪念馆免费开放补助资金管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》明确,博物馆、纪念馆免费开放补助资金(以下简称“补助资金”)由大连市级财政预算安排,用于补助在大连区域内实行免费开放但未能享受中央补助资金的国有博物馆、纪念馆所需经费支出。市(县)财政部门会同同级相关部门做好补助资金的下达并落实相应支出责任。补

助资金的管理和使用坚持“统筹安排、分级管理、注重基本、加强绩效”的原则,接受财政、审计、宣传、文化和旅游、文物等部门的监督检查。

《办法》最大亮点在于将国有行业及县级博物馆、纪念馆也纳入免费

开放补助资金范围,推动国有行业及

县级博物馆、纪念馆不断健全完善公共文化服务设施和设备,有效提升公共文化服务效能,促使中小博物馆与市级博物馆齐行共进,均衡提质,为公众提供层次多样的文化服务供给,更好地满足人民群众多方面的精神文化需求。

(甄艳萍)

性强、科技含量高等诸多优点。

今年9月6日,长江口二号古船整体打捞工程主作业船“大力号”到达古船所在水域,正式开展古船整体打捞和考古保护工作。9月12日,古船整体打捞专用“端板-纵梁”组合框架沉放至设计位置。9月29日,海上施工进入安装弧形梁阶段,正式下穿22组弧形梁中的第1组。11月15日,第22组弧形梁穿梁到位。11月17日,专用工程船“奋力轮”到达古船所在水域,整体打捞出水进入关键阶段。11月21日,经过77天的海上施工奋战,古船成功整体打捞出水。在受新冠肺炎疫情影响的情况下,依然能够在2022年内顺利实施长江口二号古船整体打捞,一方面依赖的是上海的高端制造能力和高效的组织能力,另一方面也证明了首创的弧形梁打捞技术的先进性、稳定性和安全性。这些首次应用于考古与文物保护领域的技术,充分体现了文物保护与科技创新融合发展,为水下考古整体打捞模式提供了新方法、开辟了新思路、增加了新案例,为世界水下考古提供了中国理念、中国经验。(文宣)

(上接1版)在中国实践和国际对话的基础上,发布《西安宣言》《北京文件——关于东亚地区文物建筑保护与修复》等多个国际文件,使文化遗产保护的东方理念和传统得到充分理解尊重,促进不同地区多元文化融合发展。中国积极参与文化遗产保护国际合作,多次派遣专业队伍援助开展柬埔寨吴哥古迹、蒙古博格达汗宫、尼泊尔加德满都杜巴广场九层神庙、缅甸蒲甘地区佛塔等重大遗产保护工程项目,在肯尼亚、孟加拉国、埃及等十多个国家开展联合考古,与塞尔维亚等国开展世界文化遗产申报技术合作,举办中非文化遗产保护论坛,为支持各国文化遗产实践、推动文化遗产保护国际运动贡献了“中国经验”和“中国智慧”。中国始终践行理念共通、责任共担、成果共享的理念,挖掘弘扬文化遗产中跨越时空、超越国度的全人类共同价值,通过世界文化遗产合作传播平等、互鉴、对话、包容的文明观,把文明交流互鉴转化为世界和平发展的深动力。

问:2014年,中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路:长

安一天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》,此举背后蕴含了哪些时代意义?

答:多年来,我们致力于推动丝绸之路、海上丝绸之路跨国联合申遗,诠释世界遗产精神。

人类文明的整体演进,离不开文明的对话、知识的传播、观念的碰撞,新的文化表现形式正是在开放与包容中不断孕育。2014年,中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路:长安一天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》,这是联合国教科文组织世界遗产中心持续40年推动丝路沿线国家跨国合作所取得的首个、突破性进展。三国在遗产保护管理方面的紧密合作延续至今,成果丰硕,为国际社会树立了典范。在此基础上,中国积极倡导、发起海上丝绸之路文化遗产保护和申遗国际合作,建立海上丝绸之路保护和联合申遗城市联盟,多次举办相关国际会议和学术活动,不断加强与国际组织、各国代表和专家学者的对话交流,深化国际主题研究,广泛凝聚专业共识。多年来,以文化遗产国际合作为代表的“一带一路”人文交往走深走实,借

2022海丝之路文化旅游博览会
在宁波开幕

本报讯 11月18日,由中共浙江省委宣传部、浙江省文化和旅游厅、宁波市人民政府主办的“2022海丝之路文化旅游博览会”(以下简称“文旅博览会”)在宁波开幕。中国文物保护基金会理事长刘玉珠以视频形式出席并发表致辞。中共宁波市委常委、宣传部部长金彦,浙江省文化和旅游厅副厅长叶青出席开幕式并致辞。

本届文旅博览会以“文荟天下 扬帆世界”为主题,汇聚全球尤其是海上丝绸之路沿线国家和城市的文旅企业、文创产品进行展示。展会以线上展览为主,运用“文化+科技”“文化+智造”等多元手法,分设“滨海时尚”“文化+共富”“甬立潮头”和“数智文化”四个展馆,全景打造出一场博采众长、欣欣向荣、具有人文底蕴的文化盛宴,以期为文化发展注入更多动能。

刘玉珠在讲话中指出,海上丝绸之路的起点是多元的,方向是广阔的,承载是巨大的。建设“21世纪海上丝绸之路”是习近平总书记高瞻远瞩提出的宏伟构想,也是“一带一路”倡议和“海洋强国”战略的重要内容。宁波作为海上丝绸之路重要港口之一,自古就是文明荟萃、海贸繁盛

之地,有着“书藏古今,港通天下”之美誉。河姆渡出土的独木舟、唐代鉴真和尚东渡帆影,以及元代永丰库、宋代高丽使馆、近代老外滩等遗址建筑,见证了“港通天下”的辉煌。王阳明、天一阁等更是源自宁波的中华文化标志性人物与物。文荟天下、扬帆世界,2022海丝之路文化旅游博览会的举办正是对“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”丝路精神的生动诠释和积极实践。

金彦表示,宁波将着眼建设现代化滨海大都市,积极推动“港产城文”融合发展,充分发挥文旅博览会的平台作用,深入挖掘海丝文化的时代内涵,推进文旅融合创新。同时,全面展示浙江、宁波文化产业、文旅融合发展、数字化改革等方面的各项成果,努力为文化强国建设贡献浙江力量。

叶青认为,应坚定不移守护红色根脉,大力推进文化强市建设,全面奏响奋进新征程的主旋律。要以此次文旅博览会为契机,增强文化自觉,坚定文化自信,主动向世界讲好海丝故事、中国故事,让中华文明的影响力更加深远。(雪晓楠 钱炳影)

“让文物活起来:文化遗产与当代智造”
文旅博览会主论坛在宁波举办

本报讯 11月18日,在“2022海丝之路文化旅游博览会”开幕式举办期间,中共宁波市市委宣传部、宁波市文化广电旅游局、中国文物报社共同主办了以“让文物活起来:文化遗产与当代智造”为主题的主论坛。中国文物报社社长柳士发、国际博物馆协会亚太地区联盟主席安顺在线发表演讲。

论坛围绕“文物资源活化利用”与“文物赋能当代智造”两大议题展开深入探讨,旨在推进文物保护利用改革创新,创新文化遗产价值传播,加强文物博物领域与设计、影视、演艺以及当代制造业的对话和互动,助力中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,创造新国粹、生产新国货,促进21世纪海上丝绸之路之路上的文化交流互鉴。

柳士发说,文物是历史的化石,传统是文化的路标。今天的博物馆关注文物藏品的保护利用,一方面要注重文物本体的保护利用,另一方面也要注重蕴藏在文物背后的传统文化的挖掘复活。传承历史文化、发展当代智造本就是一个问题的两个方面,两者之间相辅相成、相得益彰。创意设计如果植根于深厚的传统文化,将会根深叶茂、源远流长,实现从新国产到新国创的转型发展,舞动新国风,造就新国潮。现代工业设计与现代工业技术相互结合,早已让现代工业“旧貌换新颜”,实现有品质又有气质,有价值又有颜值的转型升级。科学技术与文化艺术再度会师,生活美学融入工业设计,旧工业华丽转身新工业,现代工业产品的人性化程度、人文化含量日益提升。

安来顺认为,文化遗产是多元价值的集合体,价值认知的变化推动着博物馆寻求更加积极能动的外部关系,而围绕文化遗产和博物馆所开展的相关行动,也越来越成为广泛经济发展战略的一部分。与此同时,文化遗产和博物馆可以为经济社会发展提供独特的驱动力,重视文化遗产的利用传承与保护,将成为我国构建文化强国的有力支撑。

中国文物学会副会长、故宫博物院原副院长陈丽华,敦煌研究院文物数字化研究所所长俞天秀及相关宁波企业家在论坛上进行了连线对话。(雪晓楠 钱炳影)

《2023年北京博物馆通票》首发式
在北京孔庙和国子监博物馆举办

本报讯 记者李瑞报道 11月18日,由北京博物馆学会主办、北京博睿中天文化发展有限公司设计制作并发行的《2023年北京博物馆通票》(以下简称“通票”)首发式在北京孔庙和国子监博物馆举办。

据介绍,通票是北京地区博物馆贯彻党的二十大精神的具体行动,也是服务社会的有力举措。不仅可以更好发挥北京博物馆资源优势,降低参观门槛,鼓励更多人走进博物馆,还可以使博物馆与民众更好地与公众共享。许多博物馆还尽其所能提供免费或折扣优惠,以及其他便利。

为助力北京博物馆之城建设,2023年的通票共收集了历史、科技、红色教育、艺术、名人故居、文化场馆旅游景点共4大类,汇集了北京市120家博物馆、科普教育基地和文化旅游景点,参加馆点绝大多数提供了两次免费或者优惠折扣,适合举家出游,为公众感受北京文

化提供了便利条件。

通票继续采用口袋书形式,无需粘贴相片,全家通用。票面内容包括地址、电话、开放时间、门票价格、乘车路线、有无停车位、馆点介绍、参访关键词等服务信息。

通票还包含信息服务平台、博物馆参访团、博睿讲堂等系列服务。

此外,通票还推出了礼盒精装版,内含1本通票和2枚带有吉祥寓意的压胜钱,送出美好祝福的同时,也给博物馆爱好者带来一点收藏乐趣。即日起,公众可以通过北京博物馆通票官网、微信公众号或新华书店主要门店购买。

**秦始皇帝陵博物院
为全国千所高校赠订
《中国文物报》**

一版责编 赵昀 电话:(010)84078838—6163

一版校对 杨亚鹏

责任编辑 焦九菊

值班主任 赵昀 徐秀丽

值班终审 李学良 张伟

本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬。

的保护经验、丰硕成果与深入思考,更将继续积极参与世界遗产研究、管理、保护各项国际事务,推进“亚洲文化遗产保护行动”,系统开展跨国联合申遗、联合考古、援外工程、展览交流等各领域合作。

我们将把推进海上丝绸之路跨国联合申遗作为践行《公约》精神的一项重要举措全力推进,继续秉持以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神,进一步加强与联合国教科文组织世界遗产中心、国际古迹遗址理事会的合作,逐步推进海上丝绸之路沿线国家在技术、理念、政策、人才等领域的交流,推动建立跨国联合申遗工作机制,与各国一道提升海上丝绸之路文化遗产研究、保护、利用水平,为人类和平、多样性延续和可持续发展带来更新、更多、更强的驱动力和引领示范作用。

我们期待,用世界遗产的语言,向世界展现真实、广阔、厚重的“海上丝绸之路”形象。

我们期待,在世界遗产的舞台,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。